

Инвестиционное послание главы администрации муниципального района Борисовский район Белгородской области Переверзева Владимира Ивановича на 2025 год

Уже более трех лет, как мы живем в новых реалиях. Мы научились жить в условиях специальной военной операции. Да, это непросто, но Россия за свою тысячелетнюю историю не первый раз переживает трудные времена. Испытания, связанные с последствиями пандемии, санкционным давлением со стороны недружественных стран, импортозамещением, проведением СВО изменили направления развития российской экономики. В соответствии со стратегией социально-экономического развития Борисовского района одной из приоритетных задач администрации является сохранение и улучшение благоприятного инвестиционного климата на фоне политической и экономической напряженности. Целенаправленная инвестиционная деятельность оказывает непосредственное влияние на развитие экономики, определяет её потенциал, перспективы и рост. Рост инвестиций напрямую влияет не только на увеличение налоговых поступлений в бюджет, создание новых рабочих мест, но и на уровень и качества жизни. Поэтому нам необходимо создать благоприятный инвестиционный климат, направленный на повышение привлекательности инвестиций, а в первую очередь в реальный сектор экономики.

Инвестиционная привлекательность территории определяется целым комплексом составляющих, которые формируются под воздействием позитивных и негативных факторов социально-экономического развития: степени устойчивости и финансовой независимости, уровня жизни населения и деловой активности. Борисовский район по своим природно-климатическим условиям, производственному потенциалу, транспортно-географическому положению, развитой инфраструктуре, неиспользованному потенциалу трудовых ресурсов и прочим факторам несомненно относится к числу инвестиционно - привлекательных муниципальных районов.

В 2024 году сохранялась положительная динамика большинства показателей социально-экономического развития района. Деятельность администрации района была направлена на создание условий для устойчивого развития промышленных предприятий на базе внедрения инновационных ресурсосберегающих и высокопроизводительных технологий, проведения реконструкции, модернизации и расширения действующих производств, обеспечивающих повышение качества и конкурентоспособности продукции, роста производительности труда и снижение издержек производства.

По крупным промышленным предприятиям нашего района объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами в 2024 году достиг 13 млрд. 076 млн. рублей.

Акционерным обществом «Борисовский завод мостовых металлоконструкций имени В.А. Скляренко» за 2024 год выпущено 29,7 тыс. тонн металлоконструкций на сумму 7859,2 млн. рублей, объём производства

по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизился на 14,1 тыс. тонн или 32%. На заводе трудится 1192 человек, среднемесячная заработная плата в 2024 году по сравнению с аналогичным периодом 2023 года увеличилась на 10430 рублей в месяц или 15,7% и сложилась в сумме 77,03 тыс. руб.

Открытым акционерным обществом «Новоборисовское хлебоприёмное предприятие» в истекшем году произведено 217,5 тыс. тонн комбикормов, что на 10% меньше, чем в аналогичном периоде 2023 года. Объём произведенной продукции составил 4573,013 млн. рублей, наблюдается незначительное уменьшение на 1 % к уровню прошлого года. Численность работающих на предприятии 235 человек, средняя заработная плата составила 64,8 тыс. руб. (выросла по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 27% или 13820 рублей).

Обществом с ограниченной ответственностью «Борисовский керамический завод» за 12 месяцев 2024 года выпущено продукции на сумму 142,06 млн. рублей, что на 6% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Данное предприятие уже 55 лет специализируется на выпуске глиняной посуды и производстве керамических изделий, активный участник производственного туризма в Белгородской области. Изделия этого предприятия пользуются большим спросом не только в области, но и за её пределами. Ассортимент продукции постоянно расширяется и обновляется в зависимости от покупательского спроса. На предприятии трудятся 181 человек, средняя заработная плата за 2024 год составила 29,9 тыс. руб., рост на 9,5%.

В районе работает общество с ограниченной ответственностью «Производственная компания «Русь» ОП «Борисовский». Продукция изготавливается из экологически чистого сырья с применением технологий стерилизации, без использования химических консервантов. Предприятие перерабатывает овощи: от томатов и огурцов до поздней капусты. Сейчас завод располагает шестью технологическими линиями: по производству натуральных консервов (огурцы, томаты), икры, лечо, баклажаны, всего в ассортименте 55 наименований выпускаемой продукции. В 2024 году завод выпускал первые обеденные блюда для участников СВО. В ассортименте: рассольник, суп картофельный с гречневой крупой, суп овощной с ячневой крупой, щи из капусты с пшенной крупой, борщ по-сибирски с ячневой крупой. Вся продукция выпускается под маркой «ТМ «Консерватория вкуса».

Численность работающих составляет 45 человек, средняя заработная плата – более 44,5 тыс. рублей. За 12 месяцев 2024 года объём отгруженной продукции составил 502,0 млн. рублей, что больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 7%. За 2024 год произведено более 8,5 млн условных банок консервной продукции.

Развитие сельскохозяйственного производства по-прежнему остаётся зоной повышенного внимания. От сельского хозяйства в большей мере зависит благосостояние жителей района, темпы развития всей экономики. Предприятия сельского хозяйства продолжают успешно развиваться,

наращивая объемы производства и демонстрируя устойчивый рост.

Ожидаемый объем валовой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий собственности за отчетный 2024 год составит 9,536 млрд рублей. Ожидаемая выручка от реализации произведенной продукции составит 10,479 млрд рублей. Среднесписочная численность работников в крупных с/х предприятиях составляет 1618 человек. Среднемесячная заработная плата работников с/х предприятий составляет 70026 рублей.

Агропромышленный комплекс динамично реагирует на риски и преодолевает их. Так, планируемая прибыль предприятий от сельскохозяйственной деятельности в 2024 году составит более 783 млн рублей. Сумма уплаченных налогов предприятиями отрасли в бюджеты различных уровней составит более 500 млн рублей.

В 2024 году отмечено увеличение объемов финансирования АПК, введены новые меры государственной поддержки хозяйств. Так, за 2024 год районом получены субсидии по различным отраслям сельскохозяйственного производства в сумме более 81 млн рублей из областного и федерального бюджетов.

В сельскохозяйственных предприятиях Борисовского района поголовье свиней составляет 218278 голов (72 % по отношению к прошлому году), поголовье птицы – 395186 голов (115% по отношению к прошлому году), поголовье крупного рогатого скота составляет 5744 головы (121% по отношению к 2023 году), из них 1922 головы – коров.

В частном секторе поголовье сельскохозяйственных животных составляет: КРС – 282 головы (60%), в том числе коров 150 голов (81%), овец и коз 344 головы (44%), из них овец – 221 голова, коз – 123 головы, птицы – 18177 голов (56%) по отношению к 2023 году.

За 2024 год всеми категориями сельскохозяйственных товаропроизводителей (включая население) произведено мяса скота и птицы всего 62284 тонны (99%) по отношению к прошлому году, в том числе свинины 60787 тонн (100,3%).

Произведено свинины на убой в живом весе с площадками, расположенными в Ракитянском и Грайворонском районах – 11736 тонн.

Птицы произведено 1391 тонна (61,3%), говядины – 581 тонна (122,1%), прочее (баранина, кролики) – 33 тонны (62,5%).

Произведено куриных яиц за 2024 год – 49,06 млн. штук (95,4%). Средняя яйценоскость одной курицы-несушки составляет 191 штука или (100%) к уровню прошлого года.

Валовое производство молока составляет 17166,5 тонны 129,9% к уровню прошлого года, 16424,1 тонны произведено ООО «Борисовские фермы», 742,4 тонны молока произведено поголовьем коров содержащихся в частном секторе. Надоено молока в расчете на одну корову по району – 8285 кг (123,7 %).

Общая посевная площадь сельскохозяйственных культур под урожай 2024 года в хозяйствах Борисовского района вместе с ИП и КФХ в общем итоге составила 29080,6 га.

Посевная площадь зерновых и зернобобовых культур в хозяйствах всех форм собственности составила 17954,9 гектаров.

Современный парк сельскохозяйственной техники, серьезная и квалифицированная работа специалистов и механизаторов позволяют своевременно и в оптимальный срок проводить любые агротехнические мероприятия, с уверенностью использовать в производстве передовые технологии возделывания сельскохозяйственных культур.

Для Борисовцев земля была и остается главным богатством. Благодаря государственной поддержке и за счет собственных вложений хозяйства приобретают современную многофункциональную энергосберегающую технику, внедряют передовые технологии земледелия, используют новые сорта сельскохозяйственных культур, уделяют большое внимание повышению плодородия почвы.

Одним из доступных механизмов вовлечения населения и малого бизнеса на селе в сельскохозяйственную экономическую деятельность является создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Так в 2024 году действующим кооперативом СССПоК "Альянс Фермервест" было произведено и реализовано продукции 18,15 тонн на сумму 16,5 миллионов рублей.

Активно развивается малое предпринимательство на селе. На территории Борисовского района на 01.01.2025 года работает 185 малых форм хозяйствования, в которых занято 408 человек. Это крестьянские (фермерские) хозяйства и личные подсобные хозяйства, а также сельскохозяйственные производственные кооперативы. В 2024 году ими произведено и реализовано товаров и услуг на сумму 406 миллиона рублей.

Развивается в районе новое направление сельского туризма - гастрономический туризм. Борисовская сыроварня СССПОК «Альянс-Фермервест» - это один из увлекательных и вкусных маршрутов нашего района, здесь можно попробовать ремесленный российский сыр с французскими корнями и оригинальный борисовский сыр «Рабори». Борисовская сыроварня - это первый из разработанных маршрутов по гастротуризму. Гости сыроварни могут продегустировать ремесленные сыры, принять участие в мастер-классе, познакомиться с производством.

Успешно в районе развивается и социальная сфера. На территории района функционируют 11 общеобразовательных учреждений, 9 дошкольных образовательных организаций, Борисовский агромеханический техникум, Борисовский дом ремесел, 3 организации дополнительного образования, детская школа искусств, районная больница и амбулаторно-поликлиническая организация.

В распоряжении жителей района 20 организаций культурно-досугового типа, 17 библиотек, 199 спортивных сооружений. В Борисовке работает историко-краеведческий музей с филиалом в селе Хотмыжск.

В целях формирования экономических и организационных условий для увеличения уровня занятости, создания новых и повышение эффективности существующих рабочих мест в районе оказывается содействие в развитии малых форм хозяйствования на селе, совершенствуется система поддержки малого предпринимательства.

Для оперативного анализа ситуации на рынке труда ежемесячно проводится мониторинг создания новых рабочих мест по видам экономической деятельности. За 2024 год в районе было создано 133 новых рабочих места.

Продолжает динамично развиваться и набирать обороты сектор малого предпринимательства. Количество субъектов малого и среднего бизнеса в районе по состоянию на 1 января 2025 по данным единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства года составило 725 единиц, из них 84 – юридические лица, 641 – индивидуальные предприниматели. Объём произведенной ими продукции, выполненных работ и услуг за 2024 год составил 7030 млн. рублей.

Для развития предпринимательства в районе созданы все необходимые условия. Со стороны администрации района оказывается посильная помощь в развитии малого и среднего предпринимательства: на официальном сайте администрации Борисовского района размещена вся необходимая информация для развития предпринимательства.

В районе реализуется комплекс мероприятий, предусматривающих формирование максимально комфортных условий для инвесторов и благоприятного инвестиционного климата.

Ведется реестр инвестиционной деятельности, целью формирования и ведения которого является создание системы учета инвестиционных проектов и инвестиционных площадок для создания информационной основы привлечения инвестиционных ресурсов и содействия повышению инвестиционной активности на территории района. Кроме того, ведется реестр свободных инвестиционных площадок, состоящий из 4 площадок, утверждена Инвестиционная Стратегия Борисовского района на период до 2025 года (включительно). На официальном сайте Борисовского района имеется вкладка «Инвестиционная деятельность», которая помогает потенциальным инвесторам ознакомиться поближе с нашим районом.

В 2024г. на территории Борисовского района реализовывались более 50 инвестиционных проектов, некоторые из них являются долгосрочными и продолжают реализовываться и в настоящее время. Ежеквартально проводится мониторинг инвестиционных проектов, реализуемых и планируемых к реализации хозяйствующими субъектами, на территории Борисовского района. Так, за 2024 год объем инвестиций в основной капитал по полному кругу предприятий составил 1,2 млрд. рублей.

На территории Борисовского района имеются 4 свободных инвестиционных площадки, которые могут быть использованы для сельскохозяйственного производства, хранения и переработке сельскохозяйственной продукции, предоставлению услуг по ремонту и обслуживанию сельхозтехники, строительства объектов сельскохозяйственной деятельности. Все площадки обеспечены электроэнергией, имеют газопроводы, системы водоснабжения. К отдельным площадкам проложены автомобильные подъездные пути с твердым покрытием. Любой потенциальный инвестор может отследить информацию об инвестиционных площадках нашего муниципалитета на инвестиционной карте Белгородской области (<https://invest.gov.ru/map>) и подобрать площадку для реализации актуального проекта. Руководство района готово оказать помощь инвесторам в выборе земельных участков для размещения новых производств и в оформлении разрешительных документов.

Таким образом, реализация комплекса мероприятий, направленных на улучшение инвестиционного климата, совместная плодотворная работа всех участников экономической жизни района от крупных предприятий до малых форм хозяйствования, будут способствовать росту объема инвестиций.

Основными направлениями и приоритетами в сфере привлечения инвестиций, направленными на увеличение экономического потенциала в 2025 году и последующие годы, остаются:

1. Развитие действующих и создание новых промышленных производств;
2. Развитие высокоэффективного сельскохозяйственного производства;
3. Строительство объектов по переработке сельскохозяйственной продукции;
4. Развитие животноводства;
5. Создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства путем проведения мероприятий, направленных на рост числа субъектов малого и среднего предпринимательства за счет:
 - оказания поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, в т.ч. предоставление субсидий (грантов) начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства;
 - устранение причин, препятствующих развитию предпринимательства;
 - продолжение работы по формированию земельных участков, предоставлению в аренду свободных помещений, продаже пустующих зданий для организации деятельности малых и средних предпринимателей.
6. Формирование привлекательного образа района для внешних инвесторов;
7. Стимулирование спроса на товары и услуги местных предприятий и индивидуальных предпринимателей.

Хочу обратиться к настоящим и потенциальным деловым партнерам: Борисовский район открыт для инвесторов. Мы ждем энергичных людей, способных на практике доказать свою способность привнести новое и конструктивное в бизнес, гарантируем потенциальным инвесторам создание

оптимальных условий для успешного ведения бизнеса, порядочность и открытость отношений, соблюдение требований российского законодательства и достигнутых деловых договоренностей. Мы заинтересованы в том, чтобы Ваш бизнес был эффективным, стабильным и безопасным.

Имеется значительный потенциал и у работающих в течение длительного периода времени в муниципальном районе предпринимателей. Модернизация производства, использование новых, нестандартных подходов в работе позволит им в дальнейшем реализовать его в полной мере.

Администрация намерена оказывать поддержку инвесторам, создавать благоприятные условия для реализации проектов и предложений, способствующих укреплению экономического потенциала муниципального образования, развитию его инфраструктуры, повышению занятости и материального благосостояния его жителей.

Одной из задач, стоящих перед органами местного самоуправления района, является создание новых рабочих мест на территории муниципального района, снижение уровня безработицы. С активизацией действующих и приходом новых инвесторов эта задача будет последовательно решаться, появятся дополнительные поступления в бюджеты района и области.

В целях привлечения инвестиций в экономику района мы ставим перед собой следующие задачи:

- продолжить поиск механизмов по устранению административных барьеров при привлечении частных инвестиций в реализацию инвестиционных проектов по принципу «одно окно» с целью оптимизации процедуры предоставления земельных участков, получения разрешения на строительство и ввода объектов в эксплуатацию;
- проводить системную работу по организации инвестиционных площадок, прежде всего за счет комплексного сопровождения реализации социально значимых и экономически целесообразных проектов;
- работа по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере инвестиционной деятельности.

Привлечение инвестиций, развитие производства, создание благоприятного инвестиционного климата – это не самоцель, а средства для обеспечения достойного уровня жизни людей. Развивающаяся экономика обеспечивает стабильность и в социальной сфере. Мы приглашаем к долгосрочному и взаимовыгодному сотрудничеству заинтересованных в устойчивом, уверенном развитии своего дела бизнесменов и надеемся, что Ваш искренний интерес положит начало плодотворному и взаимовыгодному сотрудничеству.

С уважением,

**Глава Администрации
Борисовского района
В.И. Переверзев**